



The Node 是由联合国艾滋病规划署合作中心(专业支援)——红丝带中心,为推动全球艾滋病活动而制作的中英文刊物

日内瓦 2005年11月21日

新闻稿

爱滋病病毒感染传播率 在数个国家减低 全球爱滋病带病毒 人数则继续增加

联合国爱滋病规划署 / 世界卫生组织最新报告指出：
加强预防和治疗爱滋病的能力，可减慢爱滋病的传播。

日内瓦二零零五年十一月廿一日 - 有新的证据显示，成人受爱滋病病毒感染的比率在某些国家有下降的现象，主要原因是在预防感染方面有着行为上的改变，例如增加了使用安全套，推迟第一次的性行为及减少性伴侣的数目等。但新的联合国报告亦显示，整体来说，爱滋病的传播仍有增加的趋势，故此需要更大的努力去预防及减慢这种病症的传播。

在过去的几年，肯雅、津巴布韦和一些加勒比海区国家的爱滋病病毒感染率由一九九九年底高峰期的百份之十下降至二零零三年的百份之七。在津巴布韦，怀孕妇女感染比率由二零零三年的百份之廿六下降至二零零四年的百分之廿一。在布基纳法索 (Burkina Faso) 的市区，年轻怀孕女性的感染比率由二零零一年的百份之四降至二零零三年的百分之二。

这些最新的资料在联合国爱滋病规划署和世界卫生组织的联合报告「二零零五年爱滋病

流行报告」中刊登。这个着重于预防爱滋病病毒感染的报告已于今天，亦即在「世界爱滋病日」之前发放，并在十二月一日向全球宣布。

最近爱滋病在加勒比海地区（巴哈马、巴巴多斯、百慕达、多明尼加共和国和海地）的发展令人审慎乐观。包括怀孕妇女受爱滋病病毒感染的数字下降，性工作者增加了使用安全套以及自愿性爱滋病病毒感染测试和辅导的扩展等。

尽管受感染的百分率在某些国家中有降低的情况，但除了加勒比海区之外，全球各地的爱滋病病毒感染者的总人数都有增加。在二零零五年间有五百万人受到感染。全球的带病毒人数估计已由二零零三年的三千七百五十万人增加至二零零五年的四千零三十万人。在二零零五年有多于三百万人死于与爱滋病有关的疾病，其中超过五十万人为儿童。

该报告显示爱滋病病毒感染增加最显著的

情况出现于东欧、中亚（增加百份之廿五至一千六百万人）及东亚地区。但以全球而论，撒哈拉沙漠以南之非洲地区继续成为最受影响的地区。全球百份之六十四的新感染个案皆在该区发生（超过三百万人）。

联合国爱滋病规划署执行总监毕比达博士说：「某些国家实行持续性的爱滋病感染预防计划已成为减低感染的主因，我们因此感到鼓舞。但事实上我们需要全世界和个别国家的共同努力，才能战胜爱滋病。而我们清楚知道，我们迫切需要加快预防爱滋病病毒计划的规范和范围，由短期的小规模计划转移到长期的全面策略」。

治疗爱滋病病毒感染的影响

该报告认同在过去两年受爱滋病病毒感染者获得治疗的机会已有显著的改善。在低及中收入国家中，由于接受了抗逆转病毒药物治疗，有多于一百万受感染者现在可以生存一段较长的时间和过更高质素的生活。估计今年有二十五万至三十五万人因扩展爱滋病病毒感染的治疗而死亡。

该报告在评论结合预防和治疗对减低感染率的潜在影响力时强调，全面对抗爱滋病病毒感染及爱滋病需要同时加速在预防和治疗两方面的努力，以全球性的预防，治疗及关怀为最终目标。

世界卫生组织总干事李钟郁医生说：「现在我们可以见到同时加强预防和治疗爱滋病病毒感染而非仅作零星干预的明显好处。提供治疗的机会是一个强大的诱因令政府支持，亦令个别人士去寻找爱滋病病毒感染的资料，接受自愿性辅导和测试。有效的预防亦可帮助减少最终需要被照顾的人数，令全面治疗更可行及更持续」。

加强预防爱滋病病毒感染所面对的未来挑战

有新数据显示，在拉丁美洲，东欧，特别是亚洲，使用注射毒品和性工作令疫症蔓延，预防计划不足以应付这个情况。该报告展示持续和密集的计划在不同的环境中如何能减少爱滋病病毒感染的个案—例如

在乌干达和坦桑尼亚的年青人、在泰国和印度的性工作者和他们的顾客、与及在西班牙和巴西的注射毒品人士。

该报告留意到，假如没有预防爱滋病病毒感染的措施，约有百份之三十五由对爱滋病病毒呈阳性反应的妇女所诞下的婴儿会受病毒感染。母婴传播的情况在已发展工业国家中已根本不存在。对爱滋病患者提供服务的覆盖范围在其他地区亦获得改善，但爱滋病预防措施在大部份的撒哈拉沙漠以南之非洲地区仍是严重缺乏。必需紧急增加这方面的服务以减低区内不可接受的感染数字。

对安全性行为和爱滋病病毒感染的知识水平在很多国家中仍然偏低，即使在发病率高及正在增加中的国家亦如是。在二十四个撒哈拉沙漠以南的国家中（包括金马伦，象牙海岸，肯雅，尼日利亚，塞内加尔和乌干达），三份二以上的年轻妇女（年龄15至24岁）缺乏对爱滋病病毒传播的全面知识。根据菲律宾一个在二零零三年进行的主要调查，多于九成的受访者仍然相信爱滋病病毒可由与一个带病毒者共同进食而传播。

最后，在很多地区，包括拉丁美洲，加勒比海区，中东和北非的某些国家，对爱滋病病毒感染的监控不足，阻碍了预防工作的努力，亦令最高危人士—男男性接触者，性工作者和注射毒品人士，未能足够地经预防及治疗爱滋病策略受到保障。

该二零零五年版本的爱滋病流行报告报导最新的全球爱滋病状况，附有地图和各地区的估计数据，提供对爱滋病的影响程度和造成死亡人数的估计，探讨该疫病的演变趋势，亦有一个特别专注于预防爱滋病病毒感染的章节。

致各编辑： 报告于二零零五年十一月廿一日在全球十九个城市发放，主要的发放地在印度新德里进行。

如欲索取更多资料，请与以下机构联络：

UNAIDS Press office

Dominique de Santis, UNAIDS, Paris, (+4179) 254 6803 (mobile)
Sophie Barton-Knott, UNAIDS, Geneva, (+4122) 7911697
Beth Magne-Watts, UNAIDS, Geneva, (+4122) 7915074
Jonathan Rich, UNAIDS, New York, (+1212) 5320255

World Health Organization

Klomjit Chandrapanya, WHO, Geneva, (+4122) 7915589
WHO North American HIV / AIDS Media Line, (+1212) 5845031

整份报告可在联合国爱滋病规划署网址索取 - www.unaids.org

「全国艾滋病综合防治资讯交流暨媒体报导研讨会」报告

「全国艾滋病综合防治资讯交流暨媒体报导研讨会」已于二零零五年十二月十八日至十九日在北京举行。这次研讨会是由中国性病爱滋病防治协会及中国疾病预防控制中心健康教育所联合举办。目的是为了促进政府各部门及非政府组织之间在艾滋病防治资讯上的交流，以及探讨在资讯交流、分享防治经验和最佳实践资讯上的有效机制。此外，亦为大众媒体开展公众教育活动提供支持与指导，促进大众宣传教育工作的有效开展。

透过这次会议，约有一百五十人聚首一堂，一起探讨如何加强艾滋病防治资讯的沟通和交流，还有大众媒体如何更有效地进行艾滋病相关问题的报导。与会者包括政府部门有关领导、国际组织代表、国务院防治艾滋病工作委员会成员单位联络员、北京地区非政府组织代表、媒体记者、北京地区卫生系统专家等。

开幕仪式首先由卫生部疾控司、新闻办的领导和世界卫生组织驻华代表作简短的发言，接然后举行了“艾滋病报导媒体参考手册与多媒体互动教育光碟发放仪式”及隆重的“中国红丝带网站开通剪彩仪式”。

会议的“专题研讨”环节分为两个部分进行。

第一部分是非政府组织防治艾滋病资讯交流，各相关代表介绍了各自的工作体会与经验。北京朝阳区疾病预防控制中心代表分享了基层非政府组织参与艾滋病防治的体会。香港卫生署的麦怀礼医生则分享了红丝带中心在艾滋病资讯管理和交流的策

略。接然后是香港爱滋病基金会总干事连爱珠女士以“善用资讯，推动社区参与：非政府组织的角色”为题作一个短讲。中英爱滋病策略支持项目办公室副主任余冬保先生介绍了肯雅非政府组织参与艾滋病的防治工作。最后是北京朝阳区康众卫生教育服务中心王若涛教授介绍中国红丝带网，这是一个由各合作机构支持，并由社会上多个部门共同参与的网上平台，宗旨是促进整个社会的参与，共享及交流爱滋病相关信息。

第二部分是集中探讨媒体报导。讲题包括中国媒体在艾滋病防治和控制中的作用、艾滋病的预防与教育、媒体与青少年的性健康和艾滋病教育、媒体报导中的歧视与偏见、媒体与同性恋/男男性接触者社群的艾滋病干预等。

另外，媒体报导的专题研讨部分亦分了八个议题作深入讨论--感染者被丑化和歧视问题、同性恋问题、青少年问题、吸毒人群问题、孤儿问题、非政府组织参与问题、妇女/母婴传播问题、性工作者和安全套推广问题。与会者采用互动式案例作为



麦怀礼医生在「全国艾滋病综合防治资讯交流暨媒体报导研讨会」上发表演说



麦怀礼医生和欧家荣医生与联合国爱滋病规划署驻华办事处职员合照

讨论，对每一个议题进行了广泛的分析和热烈的讨论。

最后，大家共同讨论了如何建立更有效的媒体、公共卫生工作者的资讯工作网路及媒体与公共卫生工作者的沟通交流机制。总结这次研讨会的得失，大家也认为媒体报导在爱滋病防治资讯交流上有著很重要的影响力。

李兰根医生

马来西亚卫生部长 及联合国国际 救援组织驻马来西亚 代表团访港 考察香港的爱滋病病毒感染 监察及缓害计划

马来西亚卫生部长Datuk Dr. Chua Soi Lek和联合国国际救援组织驻马来西亚代表Miss Gaye Phillips率领一个八人代表团于二零零五年十二月十五日至十七日来港考察香港的爱滋病病毒感染监测及缓害计划。该访问的目的是以缓害措施作为首要项目来阻止爱滋病在马来西亚蔓延。其实，一个以美沙酮作为代替品的试点计划已在二零

零五年十月开始进行，另一个交换针筒、针咀及使用安全套的宣传计划亦将在二零零六年初推行。尽管这些项目在世界各地都是预防爱滋病病毒的「标准」措施，但对一个如马来西亚的回教国家来说，则是一项重大的挑战。

香港和马来西亚的同工都对这个行程紧密

的研习访问感到兴奋。作为两天半访问的第一个环节，代表团首先与十馀位香港卫生署总部的同事会面，包括卫生署署长林秉恩医生、卫生防护中心总监梁硕贤医生、公共健康化验所主管林薇玲医生及卫生署副署长黎洁廉医生，并讨论香港和马来西亚两地在预防和治疗爱滋病方面的机制。他们随后会见香港爱滋病顾问局主席陈佳鼐教授、爱滋病社区论坛召集人范莹莹医生及爱滋病科学委员会主席刘宇隆教授，并一起讨论香港爱滋病顾问局的运作和所扮演的角色。由于马来西亚欠缺一个全面负责统筹药物预防和治疗计划的机构，他们亦被安排会见香港保安局禁毒专员余吕杏茜女士，并对本港在药物控制及预防政策方面作进一步的认识。Datuk Dr. Chua Soi Lek 及其他成员亦与卫生福利及食物局局长周一岳医生进行午餐会议。

代表团亦访问了红丝带中心和综合治疗中心，并详细讨论爱滋病病毒监测制度、诊

所管理和培训活动。他们亦探访了三个美沙酮中心，与医疗辅助队总参事陈耀荣博士及社工会面，了解香港美沙酮中心的运作。此外，代表团亦与香港戒毒会总干事毕永利先生及社会卫生科诊所的何景文医生会面，了解社工在推行缓害计划中扮演的角色，及性病诊所如何向爱滋病监测组提供宝贵的数据。

虽然今次行程非常紧密，所有参加者都觉得此行是非常全面和获益良多的。最令他们留下深刻印象的是以医疗辅助队(一队受过训练的非专业人士)扩展美沙酮代用治疗计划，从而减低成本。其次是由保安局禁毒组负责的毒品管制及治疗，还有广泛使用实证于项目发展及爱滋病监测计划。

这个研习访问不仅令代表团成员得益，亦同时给予香港同工一个互动的训练机会，令他们能重整以往经验，认识本身的强项和弱点，以作日后的改善。



马来西亚卫生部与联合国儿童基金会成员参观红丝带中心

二零零五年度

红丝带学人计划

在国际狮子会港澳303区的赞助下，七位狮子会红丝带学人在二零零五年间访问我们，深化他们的专业发展，并观摩香港在预防及控制爱滋病方面的工作。他们与香港从事预防及控制爱滋病的工作者进行了深入的经验分享和技术交流。此外，他们亦在访问过程中建立中港两地间的合作和联络网络。这七位学人是鍾石女士、譚聰先生、譚京广医生、辛天义医生、吳國賢医生、孟宪荣女士和石珊医生。

全部学人都在他们主持的研讨会上介绍爱滋病在他们所属地区的情况，令香港的同工对中国大陆不同地区的爱滋病状况有深入的了解。这些地区包括湖南、江西、四川和深圳。此外，亦介绍他们的工作和所负责的爱滋病防控计划。

第一批来访学人包括鍾石女士和譚聰先生，他们都是「欧洲前景集团」的计划统筹人。鍾女士来自该组织的成都办事处，而譚先生则来自同一组织的北京办事处。他们两人在四川和云南两地向高危人士推动使用安全套

和预防爱滋病的计划，访问香港的主要目的是了解非政府组织在预防和治疗爱滋病方面所扮演的角色，特别在有关性工作者和使用毒品人士方面，另一目的是了解政府组织与非政府组织间之合作模式。在两星期的访问期间，他们参观了不同的爱滋病服务机构，社会卫生科及包括爱滋宁养服务、紫藤、社区健康组织及青鸟等非政府组织。他们亦与我们分享了在中国内地几个地方推广使用安全套的经验。

譚京广医生是「深圳疾病预防控制中心」的公共健康医生，负责为男男性接触者而设的爱滋病防预计划。譚医生来访的目的是观察我们为男男性接触者提供的防预计划。他访问了香港几个爱滋病服务机构和协助男男性接触者社群的非政府组织。包括「关怀爱滋」、「香港爱滋病基金会」、「智行基金会」等，亦参加了一个男男性接触者的会议。譚医生对非政府组织向男男性接触者发放预防爱滋病讯息所扮演的角色感到印象深刻。譚医生在研讨会上发表了一个深圳男男性接触者社群行为的研究结果。多些了解有关深圳的情况对我们是重要的，因为香港居民跨境北上工作和消遣的情况十分普遍。

吳國賢医生和辛天义医生来自河南省沈丘县疾病预防控制中心。他们的目的是考察香港在关注及预防爱滋病病毒感染的全面计划。他们访问了「红丝带中心」，「油麻地辅导及测试服务」及其他非政府组



红丝带学人譚京广医生在研讨会上分享爱滋病预防工作的经验

织，包括「无国界医生(香港)」、「关怀艾滋」及「香港爱滋基金会」等。吴医生和辛医生与我们分享在河南一些高发病率的农村中推行的社区关怀及支援计划。

二零零五年度最后两位狮子会学人是来自广西南宁的石珊医生和孟宪荣女士。石医生任职于广西壮族自治区的南宁红十字会医院亦是「南宁美沙酮治疗计划」的主管。孟女士是「南宁市公安局」药物组的副领导。他们到香港访问的目的是考察「缓害计划」和预防爱滋病病毒感染的社会推销策略。南宁的美沙酮诊所于二零零四年六月才设立，是中国八个试点地区之一。在港访问期间，他

们参观了一家美沙酮诊所和为滥用药物者提供服务的非政府组织，包括香港戒毒会，香港善导会和香港培康联会等。他们亦与保安局的禁毒处职员讨论香港在控制滥用药物方面的工作。他们亦有机会在访港期间观摩了「凤凰计划」的外展活动和参加「世界爱滋病日」活动！

自一九九九年狮子会红丝带学人计划开始推行以来已共有三十七位学人完成到香港的访问计划。随著中港两地之间关系日渐密切，跨境旅游日渐增加，「红丝带学人」将继续成为两地分享经验和发展网络的一道重要桥梁。

未受感染的喜悦

联合国儿童基金会 在印度的预防爱滋病 母婴传染工作

二十五岁的曼塔蒂患有爱滋病。她在怀孕的第七个月，到印度南部安德拉邦小镇昆都尔的医院检查时，才发现自己受到感染。

从一无所知到积极面对

曼塔蒂根本不知道爱滋病是甚么。当医院一名女性辅导员向她解释何为爱滋病后，她感到极度沮丧。曼塔蒂说：「当她(辅导员)告诉我怎样做能诞下健康的孩子时，我的心情才能稍为平伏。」

曼塔蒂要做的包括接受辅导，在分娩时服用

Nevirapine抗病毒药物，并在产后定期到医院进行健康检查；至于她的孩子，则需在出生后的短时间内服用 Nevirapine 口服剂，并须在十八个月大的时候进行爱滋病病毒血液测试。

重见希望

曼塔蒂尽了最大的努力去做好每一个步骤。当儿子加辛一岁半的时候，曼塔蒂便带他到医院进行病毒测试，而测试结果呈阴性反应，即加辛并未受到爱滋病病毒感染。

「孩子没有爱滋病，实在让我感到生命重见希望。」曼塔蒂终于流露出灿烂的笑容。她十分感谢医护人员，特别是辅导员妮格勒斯美。「我很感谢他们对我的悉心照顾，就是他们让我的孩子免受爱滋病威胁。」

联合国儿童基金会 — 预防爱滋病母婴传染项目

在这个成功的个案里，联合国儿童基金会在背后扮演著重要的角色。曼塔蒂分娩的医院是联合国儿童基金会推行预防爱滋病母婴传染项目(PPTCT)的众多服务点之一。这个项目令新生婴儿从母亲感染爱滋病的比率由百分之三十降低到少于百分之十。

「数据证明，有许多妇女和儿童受惠于这个(预防爱滋病母婴传染)项目。」昆都尔医院的妇产科主管高马医生充满信心地说到。从高马医生对病人和医护人员的亲切态度，就能感受到他对病人的关心和对工作的热诚。「我常说联合国儿童基金会所做的是『人』的工作，尤其是对于那些受爱滋病病毒感染的妇女。」

在印度全国就有三百间诊所正提供预防爱滋病母婴传染服务。联合国儿童基金会积极资助医护人员有关爱滋病的培训、向孕妇及婴儿提供抗爱滋病药物、提供血液测试及爱滋病的相关辅导等。

再展笑容

曼塔蒂刚从医院回到家里。在医院的时候，妮格勒斯美就如往常一样不断地鼓励她。妮格勒斯美说：「受爱滋病病毒感染的妇女很信赖我们，而我们最重要的一项工作就是要协助她们作出最适当的决定。」

现在，曼塔蒂的精神很好，只是有一点疲倦。望著孩子，她不禁流露出真挚的微笑：「最重要的是，孩子能够健康地生活下去。」

联合国儿童基金会全球性的儿童与爱滋病运动

预防爱滋病母婴传染是联合国儿童基金会「携手为儿童・携手抗爱滋」全球性项目的其中一个范畴。这个项目为协助儿童对抗爱滋病的工作提供了一个蓝本，并在「4P」范畴上制定了清晰的工作目标，以改善受爱滋病影响的儿童的生活。「4P」范畴包括：

- * 预防爱滋病母婴传染 — 在二零一零年以前，为百分之八十有需要的妇女提供合适的服务
- * 提供儿科治疗 — 在二零一零年以前，为百分之八十有需要的儿童提供抗爱滋病药物
- * 预防爱滋病在青少年间的互相传染 — 到二零一零年，将全球染有爱滋病的青少年数目减少百分之二十五
- * 保护及支持受爱滋病影响的儿童 — 二零一零年以前，为百分之八十有需要的儿童提供保护及支援

请联络我们，以协助和了解联合国儿童基金会全球性的儿童与爱滋病运动：

联合国儿童基金香港委员会

电话：(852) 28336139

传真：(852) 28340996

地址：香港跑马地蓝塘道 60 号三楼

电邮：info@unicef.org.hk

网址：www.unicef.org.hk